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HODNOCENÍ 80 %

Na povrch schované, o to bolestivejšie psychic
ké násilie je hlavnou témou prvotiny Jakuba 
Stanjuri pod názvom Srpny. V románe sledu
jeme hlavnú postavu Danielu, ktorá je už od 
detstva spolu so sestrou Janou vystavená fyzic
kému a psychickému násiliu zo strany matky. 
Konfrontácia s rodinou a sestrou problému 
nepomôže. To, čo sa u nich doma s príchodom 
augusta podľa Daniely deje, popierajú. Daniela 
stretáva Štěpána a verí v nový krajší začiatok. 
Opak je pravdou.

Gaslighting je tichý, plazivý a je len začiatkom 
urputného boja a hľadania pravdy. Radovala 
som sa, až som narazila na Srpny, téma je to 
dôležité, konečne sa dostane k viacerým ľuďom 
a snáď aj pomôže. Sami pravdu niekedy pozná
me, ale radi sa neúmyselne schovávame pred 
ňou až do momentu, keď ju uvidíme čiernu na 
bielom. Kedy už viac nie je možné o nej pochy
bovať, vyvracať, ospravedlňovať. Pozor, háčik 
je v tom, že vo väčšine prípadoch to tak nie je. 
Niekedy ani to nestačí.

Stanjura sa zahráva aj s nami. Pravdu nedo
staneme a začínam mať pocit, že som zmani
pulovaná aj samotným textom. Týždne mám 
pohodenú knihu na nočnom stolíku, aby som 
sa k nej teraz vrátila, a aj keď som rada, že Stan
jura tuto tému otvára, som naštvaná. Na jednej 
strane ide o veľmi chytrý text, ktorý zhmotnil 
gaslighting, a tak ho zažívate sami v provizórnej 
forme, na strane druhej prísť s tak dôležitou té
mou formy psychického násilia a nevymedziť sa 
voči nej mi príde ako provokácia. Objektívnosť 
pravdy nie je naozaj to, na čo treba poukazovať.

Kniha je čtivá, aj keď je atmosféra ťaživá, až z nej 
mrazí, napísaná veľmi citlivo a rázne. Ako veľmi 
nás môžu poznačiť traumy z detstva a určovať 
našu budúcnosť? Osamelé smutné srpny. Kedy 
sa prestaneme konečne báť samoty?
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Loňská debutová kniha Báry Bažantové Hoří 
chemička, něco si přej byla osvěžujícím de
níkovým záznamem působení ve vyloučené 
komunitě na severu Čech: přesná, intenzivní 
a poučená postupy současného umění, ze kte
rého Bažantová ideologicky i emočně vychází. 
Aktuální Prokletý, kdo přichází je formálně 
konzervativnější. Vhled do života lidí v barce
lonských squatech ale naštěstí není souborem 
feťáckých historek a psychedelického pábení. 
Spíš jde o střízlivý popis hierarchie v komunitě, 
ze kterého nakonec vždy vyjde najevo, že neo
liberální hodnoty přetrvávají i v místech, která 
jsou na první pohled definovaná jejich absencí.

V první chvíli evokuje atmosféra knihy divoké 
devadesátkové erupce Jáchyma Topola, je to 
ale jen dojem: při každém dalším ponoru do 
knihy vychází najevo, že se topolovská estetika 
kmenů, spolků, náčelníků a šamanů výrazně 
proměnila. Vypravěčka, která prakticky ne
prochází žádným výrazným vývojem, jenom 
v jednom okamžiku vstoupí do prostředí squa
tu a v jiném z něj zase vystoupí, je odměřená, 
často sice empatická, ale ještě častěji přísná: 
v žádném případě není naivní a nedá se ani 
říct, že by s myšlenkou squaterství nějak hlu
boce souzněla. Nahlíží na ni kriticky, a čím jsou 
její zkušenosti se životem ve squatu konkrétněj
ší, tím víc o smyslu takového života (přežívání) 
pochybuje.

A velmi brzo také rozkrývá opravdové poměry 
života v komunitě: realita lidí, kteří se veřejně 
označují za rovnostářské feministy, je ve sku
tečnosti často definovaná toxickým narcismem, 
psychickým vydíráním a bezohledností – všu
dypřítomné drogy, v tomto případně nejčastěji 
nerozlučná dvojice ketamin a speed, situaci sa
mozřejmě neulehčují. Výsledkem je pachuť, ale 
zachycená s pochopením a přednesená jistým 
jazykem.

Vzpamatujeme 
se někdy 
z ponížení?
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